

牛江镇深入实施“百千万工程”显成效 发展根基固 侨乡换新颜

增创新优势 实现新突破
“百千万工程”三年初见成效

牛江镇是“中国航空之父”冯如的故里，也是中国华侨国际文化交流基地，同时拥有全国、省级乡村振兴示范镇等多张名片。自“百千万工程”实施以来，牛江镇明确了自身作为“文化旅游特色镇”的定位，并朝着“农业类专业镇”的方向努力，积极融入省、江门市及恩平市的工作部署，在产业发展、乡村建设、民生改善等领域取得了一系列突破。

文/图
江门日报记者 周晓营 谭锦波

从“制造”升级为“智造”

产业是发展的根基。曾经的牛江镇，工业基础相对薄弱。“百千万工程”实施以来，变化悄然发生，全镇工业固投从2022年的不足千万元跃升至2025年的超5亿元。

数字增长的背后，是扎实的招商与项目推进。牛江镇深化“1+3+3”招商工作机制，镇主要领导带头走访客商，积极引进项目。通过盘活低效产业用地，成功引进厨房大佬食品制造、光速五金制造、众海罗氏沼虾育苗产业园、广东大洋



新建的牛江街小公园。

生物科技等4个超亿元项目，并鼓励支持瑞昌制革、日盛染整、山金金属等原有企业增资扩产。

项目的快速落地，离不开服务的保障。牛江镇深入落实《招商项目跟踪落地服务制度》，深化“妈妈式”服务，及时解决项目推进难题。以众海罗氏沼虾育苗产业园为例，仅用5个月便完成土地征收流转，目前，6个厂房已建成投产。目前，该产业园内的众海水产公司已发展成为全省首家罗氏沼虾育苗企业，年生产虾苗约10亿尾。企业通过农户投劳、技术指导等方式，带动辐射牛江镇罗氏沼虾养殖面积33.33公顷(500亩)，众海水产公司还成功申报国家高新技术企业。

园区是产业集聚的平台。牛江镇正大力推动宝昌工业园区基础设施建设，总投入约4.39亿元，争取到专项债支持1.43亿元。同时，依托深厚的冯如文化底蕴，牛江镇积极谋划低空经济产业园建设，为未来发展积蓄新动能。

将“人气”转化为“财气”

刚刚过去的元旦假期，牛江镇热闹非凡，这是该镇推动文旅融合发展的缩影。

去年以来，牛江镇投入约4.4亿元，推动17个全域土地综合整治项目，并借助“百千万工程”典型镇建设契机，加快美丽圩镇“七个一”建设，优化美化镇村风貌，建成全民健身广场、生态小公园等，提升群众生活品质。

文化是旅游的灵魂。牛江镇着力办好“中国航空人的朝圣地”，开发航空研学、休闲观光、农耕体验及富硒产品销售等项目，每年接待游客超10万人次。近年来举办“拉美文化”系列活动，近两年吸引游客超8万人次，拉动消费超400万元。昌梅文旅发展公司设立“牛江优品”24小时无人值守超市，自2024年5月成立至今营业额达10万元。牛栏咖啡项目营业额已超200万元，带动人流量约35万人次。依托炳成楼引进谷仓民宿旅游项目，推动镇内首家乡村酒店——

宝昌酒店动工建设。

此外，牛江镇入选全国首批“中国航空教育学会航空科普基地”。昌梅村成功创建国家3A级旅游景区，2025年，村集体经营性收入突破百万元。

“颜值”“内涵”双提升

发展的最终目的是惠及民生。

牛江镇近年来深入开展农村垃圾、污水、厕所“三大革命”和“六乱”整治，累计新改建农村公厕53座，完成无害化户厕改造5823户，普及率达98.47%；建设污水处理设施73座，覆盖3878户，污水处理率达100%，全镇环卫一体化机制不断完善。

公共服务水平持续提高。建成牛江镇综合养老服务中心，开设长者饭堂。升级改造牛江镇中心小学运动场，完善学生餐监管机制。推动牛江卫生院达到国家基层医疗卫生机构服务能力推荐标准。

基层治理效能不断提升。牛江镇探

索建设“一网统管”智慧基层治理平台，实行每月调度工作机制，提高行政效率。昌梅村被评为全国民主法治示范村。实施“背包驻村”服务高质量发展工作机制，党员干部深入基层，解决群众急难愁盼问题。

侨乡优势充分发挥。牛江镇坚持党

建带侨建，深化“涉侨法官工作室”和牛江镇涉侨（港澳台）公证联络点建设，为广大侨胞提供便利服务。同时，积极发动乡亲参与“百千万工程”建设，筹集善款1000多万元，引入社会资本4000多万元。

下一步，牛江镇将聚焦实体经济，围绕低空经济、现代农业与食品等方向强化招商，推动重点项目投产达效；打响“中国航空人的朝圣地”IP，推动冯如文化旅游区创建国家4A级景区；深化乡村建设行动、优化交通路网，改善人居环境；完善基层治理体系，凝聚侨心民心，汇聚推进“百千万工程”的磅礴力量。

恩平市市场监管局推行“导师帮带制” 助力青年骨干提升战斗力



“专利分为外观设计专利、实用新型专利和发明专利，使用期限分别是15年、10年、20年……”近日，恩平市市场监管局在广东道氏技术股份有限公司开展“导师帮带制”现场教学，导师率青年干部深入企业一线“手把手”传授监管实操要点。这堂沉浸式实践教学课，是该局优化人才供给、加强人才引育的重要举措。

自“导师帮带制”推行以来，恩平市市场监管局创新构建“理论筑基、实践赋能、作风铸魂”三位一体培养体系，青年干部在行政审批、监督检查、执法办案等方面的能力显著提升，为加快现代化新恩平建设提供人才支撑。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 吴素聪

深耕专业“传”道

锚定高质量发展目标，恩平市市场监管局将“导师帮带制”作为锻造学习党的创新理论，并围绕行政审批、监督检查、执法办案等核心业务以及新出台政策法规、日常检查中易疏漏的关键环节开展靶向授课和深度解读。

一是建章立制，筑牢育人根基。围绕青年干部成长堵点难点和履职必备知识，制定“导师帮带制”与“青苗成长计划”实施方案，明确导师选拔标准、帮带职责与考核机制等全流程规范。建立“培养—评估—反馈”闭环机制，通过定期座谈、多维评议动态优化帮带策略，并将成效与干部晋升、评优等直接挂钩，激发内生动力。

二是精准结对，实施靶向培养。构建“组党书记带头抓、班子成员示范带、业务骨干具体帮”三级帮带体系，全方位提升青年干部政治理论素养、业务水平、统筹协调与群众工作水平，形成“工作开展到哪里，帮带就跟进到哪里，能力提升就体现到哪里”的全域培育网络。

三是常态沟通，强化过程指导。导师落实“月谈话、季总结、常复盘”闭环机制，动态跟踪学员思想动态与业务进展；班子成员以每周业务例会等载体，引导学员参与跨部门工作研讨全过程，帮助青年干部拓宽视野、深化认识、疏通履职关键节点。

多维实战“促”学

恩平市市场监管局积极构建“学练战”一体化培养链条，推动青年干部在实践中强筋骨、长才干。

一是强化理论武装，夯实思想

根基。建立“青苗学堂”核心培训阵地，推行“季度综合培训+月度专题课堂”常态化学习机制，导师带头学习党的创新理论，并围绕行政审批、监督检查、执法办案等核心业务以及新出台政策法规、日常检查中易疏漏的关键环节开展靶向授课和深度解读。

二是推行分类分组教学，提升专业能力。组织青年干部加入“三品一特”安全监管等重点监管领域，以及知识产权保护、消费维权等一线业务，导师现场“点对点”指导，剖析疑难问题，帮助青年干部在风险排查、专项整治、服务企业中快速成长。同时，安排青年干部参与生猪突出问题整治、电子计价秤市场秩序整治等专项行动，全面提升青年干部的综合监管与专业执法能力。

三是树立创优导向，激励比学赶超。导师积极引导青年干部将业务知识转化为实战能力，指导参与行政执法“岗位大练兵、技能大比武”、防暴处突应急演练等各类活动，营造比学赶超氛围。其中，恩平市市场监管局连续两年在恩平市行政执法“岗位大练兵、技能大比武”集训活动中获得一等奖。青年干部撰写的关于解决市场主体登记信息失真问题建议入选广东省“我为市场监管事业发展建言献策”活动优秀好点子。

下一步，恩平市市场监管局将持续深化人才队伍建设，继续探索实施“导师帮带制”，着力锻造提笔能写、开口能讲、问策能对、遇事能办的“四能”干部，为恩平“十五五”发展开好局、起好步贡献市场监管力量。

在外务工的本地年轻人 喜中大奖

牛江镇一福彩投注站获奖励

江门日报讯（记者/周晓营）1月7日上午，位于牛江镇的第44122324号投注站，现场锣鼓喧天、舞狮欢腾，不少市民在现场围观。江门市福利彩票发行中心和恩平市民政局为该福彩投注站颁发中奖证书。同时，江门市福利彩票发行中心向该福彩投注站奖励宣传费5800元。

据悉2025年12月30日晚，福彩“快乐8”第2025350期开奖，恩平市一位彩民以选九全中的号码进行10倍投注，单注奖金25万元，揽获总奖金250万元。

该福彩投注站负责人告诉记者，该站曾有不少彩民中得几千元至数

十万元不等的奖金，但此次中出250万元大奖属于首次。“中奖者是在外务工的本地年轻人，他经常通过微信买彩票。开奖当晚，我老公看到他的号码中全了，就告诉了他，他很激动。彩票是公益事业，希望大家理性买彩票，可以帮助有需要的人。”该负责人说。

据了解，购彩者每购买一张福利彩票就有票面金额的约30%纳入彩票公益金，用于支持社会公益事业发展。民政部门提醒广大彩民朋友，彩票中奖虽令人欣喜，但购彩应保持理性，量力而行，以健康的心态参与其中，让福彩公益真正成为传递爱心与温暖的桥梁。

· 关注我们 ·



江门日报恩平记者站
腾讯视频号



记录时代
发现美好



江门日报恩平记者站
微信公众号



好玩的微信
好看的新闻



江门日报恩平记者站
抖音号



记录时代
发现美好

广告